

ГОЛОС

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА
КИРОВСКОГО РАЙОНА

Индекс 54021 Издается с 16 марта 1971 года
СРЕДА, 4 ОКТЯБРЯ 1995 г. 77 (5600)
Цена договорная

ВРЕМЕНИ

Новости.
События.
Факты

СНОВА О ХЛЕБЕ

27 сентября состоялось заседание администрации края, где в искренней тонкости шел разговор о замедленных темпах закупок зерна в региональный фонд. На 22 сентября в крае закуплено зерна всего 66 процентов от потребности. Из этого фонда края будет черпать зерно для собственного хлебопечения.

Как сообщила нам первый заместитель главы администрации района, начальник управления сельского хозяйства И. Костюков, Кировский район свои обязательства по продаже зерна в региональный фонд выполнил.

Г. ИВАНОВА.

НА ШКОЛЬНЫХ ПОЛЯХ

Сегодня в подъезжании общеобразовательных учреждений района находится 821 гектар пахотных земель. В 1995 году ученическими производственными brigадами выращено сельскохозяйственной продукции на сумму 143 млн. рублей, чистая прибыль составила 75 млн. рублей. Школьники выращивали на своих полях озимую пшеницу, яровой и озимый зернобоб, кукурузу на зерно, подсолнечник, гречиху, овощи, кормовые культуры.

Т. МУРАШКИНА.

ШКОЛА-ДЕТСКИЙ САД

Городская администрация финансировала обучение зашедшего детским садом «Теремок» В. М. Толокольникова из г. Москве. Вера Михайловна побывала в Академии педагогических наук, Министерстве образования, в частной образовательной фирме «Новая школа», в инновационных детских учреждениях.

В результате в г. Новопавловске открыт учебно-воспитательный комплекс «Теремок» (школа-детский сад).

ЛУЧШЕЕ—ДЕТЯМ

В течение лета в 8 оздоровительных лагерях, в лагере санаторного типа «Заря», на трех городских площадках отдохнуло около полутора тысяч школьников. Около 200 детей оздоровлены в санаториях. 90 юных старопавловцев пролечились бесплатно в санатории «Пятигорье».

Н. СИГИДА

● Праздник города

Новопавловску— 218 лет

Праздничные торжества по случаю 218-летия Новопавловска прошли в прошлую субботу на центральной его площади им. В. И. Ленина. Кировчане по праву гордятся уютным, юным городком, который славится добрыми национальными и историческими традициями, трудолюбивыми, самоотверженными людьми, наделенными природной мудростью, талантом и здравым смыслом. Сама суть и содержание праздника стали тождеством дружбы, единения и разума.

Открывая его, глава администрации города А. Ф. Хаустов, горячо поздравил новопавловцев и всех кировчан с юбилейной датой города, сказав добрые слова благодарности в адрес тех, кто, несмотря на трудности, не теряет жизненных ориентиров, сохраняет активную позицию, верность традициям, любовь и уважение друг к другу и нашему городу. Добрые слова прозвучали и в адрес учителей и волонтеров в преддверии их праздника.

С приветственной речью обратился глава администрации г. Ессентуки В. Н. Бондарев, ранее работавший в нашем районе, выразив уверенность в том, что труженики города любят и все Кировского района не свернут с намеченного пути демократических преобразований, добьются новых успехов в развитии Новопавловска, приумножат его славу, и помянул, конечно, всем здоровья, благополучия. От имени сельских администраций нашего района выступил глава Старопавловской администрации Е. Б. Мараховский, он вручил в качестве подарка цветной японский телевизор, который тут же был передан детскому саду № 1. Директор художественной школы В. Т. Конопко также поздравил всех с торжеством и преподнес свой подарок — картину-пейзаж, написанную им, и она тут же получила свой адрес назначения — в городской музей. От казачьего круга приветствовал земляков атаман города В. Ф. Кузнецов.

А вот другое яркое событие, которое произошло в день 218-

летия города, — торжественное бракосочетание молодой супружеской пары из Новопавловска Владимира Файда и Светланы Яцун, студентов. Вместе с поздравлениями молодоженам сообщили приятную новость и в квартале «Г» городской администрации выделила им земельный участок.

Особо следует сказать о культурной программе праздника. Этот день, она была тщательно подготовлена и никого не оставила равнодушным. Это самые разнообразные мероприятия, проведенные на высоком профессиональном уровне, будь то исполнение песен, танцев, шоу-представлений и т. д. Выступали все коллективы художественной самодеятельности и каждый показал, как мы говорим,

- ▲ Ярмарка «Роскоши осени дары».
- ▲ Примите поздравления.
- ▲ Шоу-представления.
- ▲ «И снова музыка звучит». Выступления коллективов самодеятельности района.

свой коронный номер. Удался, на наш взгляд, конкурс шоу-программы «Любо, казачка!», в котором приняли участие талантливые самодеятельные артисты из станиц Старопавловской, Зольской, Советской, Маринской и города Новопавловска. Победительницей этого конкурса стала Наталья Усачева, наша сельская «Аксинья» из Старопавловской. Ей был вручен подарок — плед, а все остальные участницы получили плюшевых медведей, сделанных умелыми руками работниц ТОО «Ранг» (кстати, это предприятие выступило в качестве спонсора праздника).

Высокое исполнительское мастерство показали на празднике эстрадная группа и народный ансамбль из Городзюбовского, народные ансамбли из Новопавловска «Казачка» и «Русское раздолье», фольклорная группа «Вечорушки» из Комсомольца, вокальная группа из ст.

да-юбиляра. Порадовали своей музыкальной оркестр и эстрадная группа «Март». Интересными были фрагменты программы наших гостей — артисты из Кабардино-Балкарии.

Еще до начала праздника в ходе его подготовки городская администрация провела конкурс на лучший дом, улицу и подворье. И вот авторитетное жюри подвело итоги и сообщило результаты.

Лучшими признаны подворья, принадлежащие ветерану войны И. К. Акиншину, проживающему по ул. Железнодорожной № 46, и молодому хозяину Ю. В. Гавришу с улицы Ставропольской № 22. Лучшей среди улиц стала Ставропольская.

А теперь о ярмарке, которая стала одним из самых важных атрибутов проводимого праздника. Это и понятно: когда еще предоставляется такая возможность не только хорошо, культурно отдохнуть, отведать нет-

и. Но и приобрести, как говорится, для дома, для семьи различную сельхозпродукцию, продовольственные и промышленные товары на любой вкус! И здесь со своей задачей постарались справиться все сельхозпредприятия, во разумным ценам торгуя дарами садов и огородов, живностью.

Приятно было посетить торжественные павильоны АИКХ «Орловское». Кстати, орловчане представили широкий выбор сельхозпродуктов, всего пятидесять наименований. Не отстал, а даже превзошел их ГПЗ «Комсомолец». Кстати, этим двум хозяйствам и было определено первое место, второе досталось МХП «Рассвет» и ООО «Коммайки» и третье — экспериментальному хозяйству «Новопавловское». Все они же получили денежные премии.

Было чем торговаться и другим хозяйствам. Горожане и гости Новопавловска остались благодарны за организацию такой ярмарки, особенно сейчас, когда настала осень и пора заготовки продуктов на зиму. Бойкая торговля шла и у работников общепита, пищекомбината, предприятий всех форм собственности.

Новопавловску — 218 лет. Именно эти годы отделяют нас от того времени, когда на наши земли пришли первые казаки, в трудных условиях они устраивали и налаживали свой быт. Время внесло свои коррективы. Сейчас наш городок, без сомнения, один из лучших на Ставрополье и мы, горожане, прежде всего, должны сделать его лучше, чище, красивее, богаче. И верится, что трудности сегодняшнего дня не станут помехами на этом пути.

Н. КИРЬЯНОВ.

100 лет со дня рождения Сергея Есенина

▲ ЭССЕ

Слово о Есенине

Не могу его представить седым и морщинистым, словно краинский дуб, стариком.

Скорее всего он все равно не дожил бы до столетнего своего юбилея. Такие талантливые гениальные поэты мешают России. От них в России кого-то знобит и парализует.

Если бы не смерть в двадцатых, то тридцатые годы были бы его ГУЛАГом.

А если бы дожил до нашего смутного времени? Он бы так и метался от изба в революцию-перестройку и обратно,

потому что душа у него была русская, мятежная.

Есенинская поэзия — это часть души русского человека. Она — в каждом доме. Ею любят молодые и старые.

Я бывал в Кодакори — уголке Грузии.

В Кодакори не раз бывал Есенин, куда приезжал на фестиваль. Мне каждый раз казалось, что Кодакорие горы до сих пор помнят его стихи и гости в местных с Тицианом Табидзе.

Призыв Есенина, по-моему, до сих пор бродит по узким

уличкам старого Тифлиса. По хиппальным и духам Авладара и Песков, где столы были заставлены кефалкой с картиками призывного только после смерти Ниромани.

Вину, как побратавшиеся, тепли этих двух великих самородков и сейчас в обнимку под утро забредают на чистую квартиру у Веринского базара, чтобы продолжить пир и выпеснуть рог вина в новые строки и попоти.

В. СЛАСТУХИН,
наш селькор.

ТИХИЙ ВЕЧЕР

На землю опустился вечер,
Как будто пчелка на цветок,
Ей нежно положил на плечи
Прохлады голубой платок.
Притихла у ручья березка,
Встречая первую звезду,
У зорьки алая полоска,
Как рыбка, плещется в
пруду.

Любуюсь вечером осенним,
И в этой лунной тишине
Как будто слышу, как
Сергей Есенин

Свои стихи читает мне.

Иван ЗМИЕВСКИЙ.

**5 октября—
День учителя**

УЧИТЕЛЮ

Учитель,
Перед именем твоим..
Но это после,
В будущем когда-то.
Пока же —

Штурм.
И надо быть солдатом.
Не сдать высот
И выиграть бои.

Твой победы —
Это далеко.
По стенам пляшут
Солнечные зайчики
И так легко
Урок срывают мальчики,
И так смирился с этим
Нелегко.

И ты,
Какой бы ни был зрудит,
Попробуйка увлечь
Высотами познанья,
Когда за партой
Дремает Ярославна,
Хандрит Онегин
И Обломов спят.

Но ты не сдаёшься —
И удаче быть,
И станут вдруг.
Твой жар душевный поиси,
Искать — Онегин,
Действовать — Обломов
И Ярославна —
Пламенно любить.
Учителя!
Перед именем твоим...
Но это после,
В будущем когда-то.

Пока же —
Бон,
За их сердца
Бон,
И потому
Будь доблестным солдатом.
Виктор ЛУНЕВ,
ст. Советская

С уважением и любовью от-
носится к учителю З «Б» класса
Надежда Владимировна Брайко.

На снимке: Н. В. Брайко.
Фото В. ПОКИДЬКО.

Свет умного и доброго сердца

Среди многих классов Коммаянской школы, часы двери всегда открыты для учеников, а лаборатории, походы с изучкой у костра, КВН, кабинет математики А. Г. Шаповаловой. Пятидесятый год она работает в нашем коллективе, отдавая всю себя детям. Основная забота ее — постоянный поиск новых форм, методов преподавания своего предмета. Для этого и ее кабинете имеются все возможные таблицы, карточки, раздаточный материал, много цветов и картин, созданных ее руками и руками учеников.

Александра Георгиевна, как говорили в старину, учитель от Бога. И доказательством этому слова ее учеников: «Для меня предметы алгебры и геометрии не были бы столь интересны, если бы их не преподавала Александра Георгиевна». С ней всегда приятно говорить не только на школьные темы. Александра Георгиевна каждого любит по-своему, и ее тоже все любят по-своему. «Она строгая и редко делает поблажки, но это даже хорошо, мы получаем больше знаний».

А какой она удивительный классный руководитель! Настоящая классная мама! Сколько фантазии, энергии, выдумки во всенарядных мероприятиях ее З «Б» класса. Ни дети, ни родители не могут даже представить свой класс без Александры Георгиевны. Чтобы ни про-

шло каждый день 1216 учителей и воспитателей говорит детям «Доброе утро». Они идут к своим питомцам сеть «разумное, доброе, вечное». Настоящие люди, талантливые, самоуверенные, до конца верные своему учителю долгу, эти люди недетски и упорными трудом сумели сделать нашу школу лучшей в мире. Сегодня выпускники учебных заведений России считаются самыми образованными, самыми трудишими.

В этом году система профессионального образования отмечает свой 55-летний юбилей.

Шесть тысяч выпускников Новопавловского училища уже трудятся в различных областях народного хозяйства, и многие из них, наверняка добрым словом вспоминают мастеров производственного обучения. Ильину, Т. И. Баранову, Н. А. Мадродю, Л. М. Халитову преподавателей В. В. Гальченко и Т. И. Гриценко, О. А. Алфимову, Л. А. Каланиковскую.

Училище поддается в районе авторитетом, без конкурса сюда уже не попадешь.

Успешно работает по новой методике академика Л. В. Заневской преподаватели Марыниной,

закады КАО-48, во и об учительских коллективах общеобразовательных школ.

Живой интерес вызывает опыт работы учительницы географии Марыниной средней школы Берты Семеновны Сафроновой, а в тридцатой новопавловской школе — авторская программа по русскому языку и литературе для лицейских классов, разработанная Татьяной Александровной Золотухиной, во второй городской школе — программа по трем новым учебным комплектам для 5 класса, составленная Людмилой Александровной Альковой.

Учитель биологии школы № 33 Вера Георгиевна Галченко совместно с психологом этой школы Инной Олеговной Хлопоновой разработали и внедрили в практику рентгеновскую систему обучения. В этой же школе составлена программа полового воспитания младших школьников. Авторской программой практического воспитания, которую разработала Андрей Васильевич Страхов, поддаются воспитатели Горнозаводской специшколы.

Успешно работает по новой методике академика Л. В. Заневской преподаватели Марыниной,

новоизбраных главных учителей своих школ, а начало внедрения развивающего обучения было положено Светланой Петровной Долгополовой из Старопавловской средней школы.

По эффективной методике Эльконина и Давыдова работает учительница начальных классов Орловской средней школы Любовь Семеновна Кина.

Многие учителя внедряют в свою практику опыт работ Амонашили, Лысенко, Шаталовой, у нас в районе преподаватели словесности изучили и используют опыт Татьяны Ивановны Сидоренко (Старопавловская средняя школа).

Те, кто преподает иностранный язык, используют методику Негицкого и Верещагиной, Клементьеву, Старкова. По методике воспитания Наана работают в Марыниной и Орловской средних школах.

Большую помощь в работе преподавателям и учащимся оказывают библиотекари.

В Горнозаводской школе это отец-учитель народного образования И. Д. Лерченко, в новопавловской № 13 — Т. Ф. Агаркова и Т. Н. Филиппенко, в Орловской

— Л. Я. Чулкова, в Советской — Л. В. Кучуро.

Третий год радует детей и родителей своей плодотворной творческой работой коллектив программы «Юнита» (директор Н. В. Макарова — Отличник народного просвещения).

Пое тепло души отдают своим воспитанникам работники детских садов С. В. Крапивина из «Родника», О. С. Чумакова из «Родника», Е. В. Салата из «Солнышка», Т. В. Жулина из «Теремка», В. М. Кашин из М. М. Арсентьев из «Белочки», И. А. Медыниченко из «Юнита», Г. И. Омельченко (искусство № 1), Л. В. Подлесная (искусство № 2), Н. С. Кондакчук руководитель фольклорного ансамбля «Станичники».

Низкий вам поклон и сердечное спасибо, дорогие мои коллеги, за ваш искренний, но благодарный труд!

Желаю нам и вашим питомцам здоровья и благополучия, успехов в труде и учебе, личной жизни!

О. ШАПОВАЛОВА,
заведующая отделом образования администрации Кировского района.

Курс выбран правильный

Сегодня самая большая опасность, подстерегающая наше общество, не в развале экономики, не в смеше политической системы, а в разрушении личности. Как спасти человека? Как сберечь человеческое в человеке? Как в нынешней неправедной жизни спасти наших детей? Именно об этих непростых вопросах думал педагогический коллектива нашей школы, открывая экспериментальную площадку по созданию гимназии. Прежде всего был изучен опыт работы гимназий гг. Пятигорска и Минеральных Вод. Районная администрация выделила необходимые денежные средства, утвердила штаты. При этом преследовалась одна цель: в рамках по классной дифференциации дать учащимся три ступени, возможность самостоятельного выбора профильных предметов для углубленного изучения, подготовить их к получению высшего образования.

Была проведена большая работа по разработке индивидуальных учебных планов, программ элективных курсов. При этом мы стремились к тому, чтобы данные программы и учебные планы отличались гибкостью и вариантностью и были направлены на максимальную интеграцию знаний школьников.

Принципиально отличием от традиционной системы обучения мы считаем введение качественно новых учебных предметов («Риторика» и «Экология», «Страноведение»), также человеческих предметов, позволяющих ученику включить в общую картину мира самого себя и окружающих людей («Культура речи», «Духовная культура», «Жизнь этика»). Принципиально отличием от прежней системы воспитания является

введение должности куратора. Это нововведение позволяет строить воспитательный процесс так, чтобы максимально ориентировать его на развитие индивидуальности. При таком подходе личность не подгоняется под определенный стандарт, а наоборот, подбираются роли для конкретной личности. Найдут с гимназическими классами, в школе существуют обычные, что дает возможность в это трудное время получать образование всем детям.

Сегодня рано говорить о каких-либо итогах. Несомненно одно: курс выбран правильный, ибо каждому гражданину нужен высший общеобразовательный и профессиональный уровень.

На протяжении последних трех лет 40-60% наших выпускников продолжают обучение в вузах страны, еще 15-20% в колледжах и техникумах. В этом заслуга, прежде всего, заместителей директора Л. И. Пиронкиной, Е. М. Кошаровой, Г. И. Кужелевой, Л. А. Мухортовой, учителей Е. Г. Леденевой, О. М. Годиной, И. И. Лаптевой, Г. К. Березиной, Н. Ф. Басюры, И. П. Романовой, Т. В. Португоловой, П. В. Аксеновой, Н. А. Золотухиной, И. В. Брайко, Т. И. Черкасовой, В. И. Клышина, Л. И. Склировой, В. И. Стриковой, А. В. Малых, В. И. Шипилова, И. Д. Меланиной. Успех всего коллектива гимназии, в этот статус привнесли школе 17 июня 1995 года, направлена на раскрытие и реализацию каждого учеником своих потенциальных возможностей. А это и есть самое высокое творчество.

А. ПОРКУЯНОВ,
директор гимназии,
г. Новопавловский.

Для души

Вот уже в третий раз открылись двери необычного для нашего города учебного заведения — частной школы эстетического воспитания «Камертон». Изданием, весело и совсем по-домашнему приветствует день начала учебного года, которого ждали и презент, и новенькие ученики и, конечно же, их учителя — добрые, внимательные, творческие специалисты. Хотется надеяться, что педагоги этой школы научат детей быть открытыми, свободными, добрыми и благословленными гражданами.

В прошлом году педагогический коллектив и школа прошли государственную лицензирование. В рамках фестиваля народного творчества школе «Камертон» за большую творческую работу и мастерство присвоен диплом лауреата I степени.

Школа молодая, но уже имеет свои традиции проводить для жителей Новопавловска замечательные концерты, конкурсы юных Золушек, новогодние балы, сказочные представления, и многое другое — красочное, эффектное, запоминающееся. Сколько удовольствия и эмоционального заряда получают на таких праздниках самые юные артисты, их родители и все зрители!

Л. МЕЛЬНИЧЕНКО,
руководитель частной школы
«Камертон».

Мы всем благодарны

Я бы не стала выбирать определенных учителей для поздравления с их праздником. Они все заслужили добрые слова, слова признательности и благодарности, но скажу о некоторых.

Что касается меня, то я избрала для себя три предмета которые, надеюсь, определят мое место в жизни: биологию, химию, литературу. Буду сдавать экзамены в фармакологию. Мечтаю об этой профессии. Учусь с удовольствием, мне нравится, как многие учителя ведут свои предметы. На их уроках всегда интересно, учащиеся много нового. Особенно на уроках литературы и русского языка, которые преподает Л. А.

Алькова. Она очень много знает. Да и сама она человек неординарный, увлеченный.

В школе мы не только получаем знания по определенным предметам, но еще и интересно отдыхаем. А сколько труда, мыслей нужно вложить в организацию вечера отдыха или творческих вечеров! Этим у нас занимается организатор Т. И. Махова. Все у нее получается, и мы с удовольствием приходим на все мероприятия.

Хочу поздравить учителей своей школы с праздником.

О. ХАУЛИНА,

учащаяся 10 класса новопавловской СШ № 2.



На снимке: Н. В. Брайко.
Фото В. ПОКИДЬКО.

«Вот и стали вы на год взрослей...»

Так говорим мы всякий раз, отправляя своих выпускников в первый класс.

Перестройка дошкольного воспитания коснулась и нашего коллектива. За последние годы произошел ряд экспериментов по опробованию различных вариантов планирования воспитательной работы и программ обучения детей.

Охрана окружающей среды, экологическое воспитание — стояли на первом плане у нашего коллектива. Воспитатели: Елена Михайловна Синеброхова, Ольга Владимировна Ирина. Та-тына Михайловна Лубенчук проводит с детьми увлекательные занятия в форме игр: «КВН», «Иде Чудес», «Зов доктора», «Звездный час».

Второй год наш детский сад работает по программе «Развитие», которая направлена на развитие у детей умственных и художественных способностей.

Исходя из этого, каждый воспитатель стремится организовать предметную среду в группе таким образом, чтобы дети могли свободно, по интересам выбирать себе игрушку и материалы для привлекающего их вида деятельности, для реализации своих замыслов.

Контрольные занятия, проведенные в конце учебного года воспитателями Натальей Михайловной Титовой, Любовью Петровной Скининой, Еленой Ивановной Гура, показали, что дети свободно владеют такими понятиями, как моделирование, заменители, плак-схемы.

Все дети, перед уходом в школу, умеют писать элементы букв, цифры, знают арифметические знаки, решают примеры и задачи. Большая заслуга в

* Наши интервью

А кто даст выполнимые обещания?

Чем ближе день выборов в Госдуму, тем больше царапают страстей. Коммунисты ругают демократов, те — друг друга и коммунистов. Столько возникло партий, блоков — попробуй разберись в них. И все обещают золотые горы. Как лично вы смотрите на всю эту суету?

— Предвыборная борьба — явление вполне естественное, она ведется во всех цивилизованных странах. Главное — чтобы она не принимала уродливых форм, когда в дело идет все: клевета, угрозы, а то и физическое насилие.

Что же касается борьбы между коммунистами и демократами, то это не что иное, как недоразумение. Ругают демократов, стоящих у власти, за развал государства, за то, что издавали до инцидента. Справедливо ругают, да только при чем тут демократы? Есть ли хоть один из них в окружении президента или в правительстве? Все они (кроме нескольких бывших диссидентов в парламенте, вроде С. Ковалева и Г. Якунина, в прошлом пострадавших за свои демократические взгляды) выходцы из прежней партийно-советской-хозяйственной именем-клетки, а уж ее-то в демократических убеждениях никак не упрекнешь.

Что же касается самого понятия «демократия», то это дело святое. Выступать против демократии — значит признавать себя сторонником деспотизма, тоталитарной системы. Есть ли демократия, или деспотия, третьего не дано.

У Черчилля сказал, что демократия — система скверная, но другие системы намного хуже. Однако наш народ в условиях демократии никогда не жил (не считая жителей Новгорода и Пскова, где когда-то было вече, да казаков с их самоуправлением), а потому о ней просто-напросто ничего не знает. Тем же, кто тоскует по «железной руке», по диктатуре, следовало бы помнить, что за всем этим стоят

О каждом замолвлю хорошее слово

Да, у порога праздничной осени. Но будни поглотили нас, сделали менее отзычивыми и интиматными друг к другу. Жизнь школьного учителя отмечена детскими узасками, большими и малыми победами и труде, яркими букетами цветов в праздничные дни. Хочется напомнить не забыть слова, а милые, проникновенные строки о нашем учителе нашего коллектива. Если давать общую характеристику, то можно с уверенностью использовать слова: интуиции коллектива, способный на выдумки, талантливый.

А я знаю учителей во их домашних делах и увлечениях. Вот где разноцветная палитра Т. И. Хорват, учитель начальных классов, мастерница по выпечке тортов. Ни один школьный праздник, классное мероприятие и торжество не проходит без ее вкусных «медовиков», «шапеонов» и других мучных пирожков.

Концепция дошкольного образования нацелена на более углубленную подготовку детей, на расширение их кругозора, на то, чтобы дети разбирались в технических средствах обучения и на создание более современной предметной среды в группах. Но, в то же время, экономические препоны не всегда позволяют выполнить даже элементарные требования программы. И только благодаря самоотверженному труду педагогов-воспитателей, их творчеству, инициативе, возможно осуществление намеченных задач на новый учебный год.

Все мы — оптимисты, и будем надеяться на шефскую помощь строительных организаций КТО «Агростроймонтаж», для детей работников которых и строился детский сад «Березка».

Коллектив детского сада «Березка», г. Новопавловск.

Мне нравится, когда преподаватель беседует со мной на равных. Умеет найти подход к каждому ученику. Это большой плюс во взаимоотношениях ученика и учителя. И предпочтение в этом я отдаю учителю черчения и рисования А. В. Артюхову. Правда, его предметов у нас уже нет, но я хожу к нему на тренировки по футболу. В душе он всегда был и остается спортсменом. В младших классах ведет физкультуру.

Василий УЛЬЧЕНКО,
ученик новопавловской СШ № 2.

25 лет с детьми

25 лет отдано работе с детьми. Сколько их встретила она за эти годы? Сколько девочек и мальчиков научила трудной, но интересной математике? Сколько маленьких дошкольников узнали ее любовь и доброту? Много. Первые воспитатели уже своих детей приводят в школу. Уже выросли свои дети, и стала она бабушкой, но каждый день, молодая и энергичная, спешит в детсад, где звенят ребячий голоса, заведующая «Веселым улем». Валентина Николаевна Хитрик. Более шести лет руководит она садом. Пришла сюда из школы, где и сегодня говорит о честиности, строгости и справедливом человеке, профессии педагога — математике.

Коллектив детсада наш трудолюбивый, дружный. Некоторые воспитатели работают со дня его создания: Г. Е. Кудрикова, А. И. Дорохина. Энергичны и инициативны педагоги-воспитатели: Е. И. Шестирябцева, А. И. Мамченко, Е. А. Даценко, Н. В. Сотникова и другие.

Вместе со всеми Валентина Николаевна находит и обдумывает новые идеи. Второй год коллектива детсада вместе с Валентиной Николаевной разрабатывает планы, формы работы с детьми по ознакомлению их с историей казачества.

Валентина Николаевна вот уже много лет — председатель административной комиссии ст. Старопавловской. Свою точку зрения она обычно высказывает и глаза, разговор с людьми ведет конкретно. Реакция, конечно, бывает разной, но все знают Валентину Николаевну добросовестный, принципиальный, требовательный и к себе, и к людям человек.

В. ХАНИНА,
ст. воспитатель детсада
«Веселый улей»,
ст. Старопавловская.

Ивана Михайловича Аксенова знают многие кировчане. Он — Учитель. Именно так: с большой буквы. Его с удовольствием слушаешь, с ним интересно спорить, ему нельзя не верить. Он всегда в работе.

Накануне праздника мы встретились с Иваном Михайловичем и разговорились. Тема нашей беседы: предстоящие выборы депутатов в Государственную Думу Российской Федерации.

концлагеря и расстрелы. Народ демократических стран на выстрел к власти не подпускают тех, кто угрожает пересказать, расстрелять своих политических противников, завоевывать соседние страны, у нас же такие проходят в парламент без труда. А все это происходит потому, что мы к демократии не привыкли.

Некоторые партии в предвыборной кампании своей делают ставку на так называемый «здравый» национализм. Как вы к этому относитесь?

— «Здоровый» национализм — это нелепость. Всейкий национализм — болезнь. Разве может быть болезнь здоровой? Смертельной — да, как это случилось в гитлеровской Германии, но здоровый — никогда! Национализм — это деление народов на народ первого сорта, свой разумеется, и всякий сброд, не заслуживающий уважения. Такая точка зрения особенно опасна в такой многонациональной стране, как Россия. Неужели чеченская война и Буденовка — почему нас не научили?

Как вы расцениваете предвыборную борьбу на страницах нашей газеты?

— Дискуссия — дело полезное. Но дискуссия дискуссии — разные. Если в споре не соблюдаются чувства меры, если спорщики позволяют эмоциям взлететь над здравым смыслом — это уже не дискуссия, а заурядная кухонная склоки.

Меня испуганно задело то, что на Е. Хайдари, высказавшую несколько мыслей по поводу статьи А. Черногорова, обрушились обвинения чуть ли не во всех смертных грехах и работе с работником она оказывается.

Елизавета Петровна Балашина, математик, свободное время посвящает шитью, конструированию моделей одежды. Она может сшить все, что угодно. С математической точностью разметит, раскроит и... носите на здраво!

И. П. Ленин — человек очень разносторонний. Туризм с песнями у костра, шахматы, а в последнее время — басни. Да, да, короткие, точные, едкие, на здраво.

Вам нужен какой-нибудь рецепт салата или другого блюда? Соратитесь к Т. И. Лавиной, нашему организатору, она их знает, помнит и использует в собственной практике очень вкусно!

Г. В. Верабецкая, занята нашей школы, недолгие минуты свободного времени отдает чтению. Борислав книга — бальзам на душу. Ну и пусть геновата и не устроена квартира, хоть

Я приеду в станицу

Я приеду в станицу под вечер
И по тихой тропинке в саду
В предвкушении волнующей встречи
Вновь к учителю в гости приду.

Будет сумрак струиться синий,
Заклубится туманы в полях.
Он прочтет мне стихи о России,
О летящих из юг журавлях.

И, конечно, мы вспомним школу,
Все, о чем я мечтал не раз.
Мой искристый и веселый,
Неподкупный десятый класс.

Сколько лет с той поры пролетело!
Где теперь вы, друзья школьных дней?
Здесь беспечная юность шумела
Под прощальным полет журавлей.

Николай ЛЕВЧЕНКО.

го. А обещания сыплются на нас прямо сказочные. Надо быть младенцем несмышленым или совершенно наивным в экономике человеком, чтобы поверить, например, в то, что можно повысить зарплату и пенсии и одновременно снизить цены и налоги. А откуда же тогда, позвольте спросить, эти деньги взянутся? Напечатают? Но тогда цены взлетят так, что никакой зарплаты и на хлеб не хватит.

Или обещают СССР восстановить. А кто знает, как это сделать? Уговорить правящую в наших бывших республиках элиту, чтобы она добровольно от власти отказалась? Не для того она независимость объявила, чтобы так просто с ней расстаться. Присоединить силой? Так нам не удалось справиться с маленькой Чечней, где уж нам не светит сразу с десятком больших государств. Не лучше ли подождать, пока народы сами подадут объединиться? А это случится рано или поздно с некоторыми из бывших республик СССР. Иначе если бы это случилось сейчас, то нам самим это еда ли понравилось бы: мы бы стали совсем идиотами, потому что уровень жизни в других республиках гораздо выше, чем у нас.

Перед выборами все обещают все что угодно, а как получат мандаты, о своих обещаниях даже не вспоминают. Одному человеку я поверил и не ошибся, Е. Гайдару, когда он сказал: «Сейчас плохо живем, а дальше будет еще хуже». Так оно и вышло. Таким обещаниям верить можно: хуже у нас бывает, лучше — нет.

Так что я еще присмотрюсь к нашим кандидатам: а вдруг найдется такой, кто даст только выполнимые обещания.

Беседу вели
Т. ТРИШЕНКОВА.

В творческом коллективе

Кажется еще совсем недавно для юных горожан распахнулись двери детской художественной школы. В этом году ей исполнилось 5 лет. Сейчас школа имеет кабинеты оборудованные методической литературой, наглядными пособиями, мольбертами. В этом прекрасном двухэтажном здании дети приобщаются к художественной культуре, постигают азы изобразительной грамоты, воспитывают вкус. Два педагога-профессионалы внимательно, спрятанно подходят к каждому ученику, выявляя наиболее одаренных детей. И учителя, и дети — это дружный, творческий коллектив.

Некоторые наши учащиеся, такие как И. Бойко, А. Мазенецкая, Л. Лекченко после окончания художественной школы поступили в технологический техни-

кум, будут художниками дизайнерами.

Успешно сдала экзамены в художественное училище В. Степина. Ее работы демонстрируются в художественной школе г. Ногинска.

Есть и такие выпускники нашей школы, которые учатся в художественных вузах. Это С. Конопко, С. Войченко.

Наша школа единственная в крае, которая занимается авторской. Это совершенно новое направление нашей школы, и, наверно, подходит к каждому ученику, выявляя наиболее одаренных детей. И учителя, и дети — это дружный, творческий коллектив.

Некоторые наши учащиеся, такие как И. Бойко, А. Мазенецкая, Л. Лекченко после окончания художественной школы поступили в технологический техни-

ческим 50-летию Великой Победы, в г. Ногинске, наши учащиеся И. Затонская, Л. Чиркова — за лучшие работы получили дипломы А. С. Хаулии и И. Козлова отмечены почетными грамотами за высокое художественное мастерство.

Большое внимание в нашей школе уделяется развитию художественной наблюдательности детей, что способствует раскрытию поэтических чувств, художественному восприятию окружающего мира.

Хотелось бы сказать вот о том, независимо от того, станут ли наши учащиеся профессиями художниками, они, народом, будут эстетически, талантливыми, добрыми людьми.

В. КОПЕИКО,
директор детской художественной школы г. Ногинска

На протяжении последних лет расширяются возможности подготовки квалифицированных рабочих в нашем профессионально-техническом училище. И осуществляется это через создание филиалов при сельских школах.

Такие филиалы организованы при Советской, Золотой, Марьинской средних школах. Работники этих школ помогают молодежи понять красоту труда, радость творчества. А самое главное — они оказывают действенную помощь по созданию материально-технической базы.

Так, при Марьинской средней школе № 5 открыты три группы по подготовке механиков, поваров, швей. Для занятий отведены помещения, в них произведены ремонт, установлено необходимое оборудование. Директор школы, Татьяна Николаевна Металлиди, внимательно прислушивается к нуждам учащихся и помогает создать все условия для обучения.

По сложившейся традиции это будет день школьного самоуправления. Из числа учащихся будет выбран директор, завуч и учителя. Завершится этот день школьным радио, будут звучать любимые песни для наших учителей.

По сложившейся традиции это будет день школьного самоуправления. Из числа учащихся будет выбран директор, завуч и учителя. Завершится этот день школьным радио, будут звучать любимые песни для наших учителей.

Огненские учащиеся я поздравляю дорогих наших учителей с их профессиональным праздником! Желаю им удачи, здоровья и отличных учеников.

Кристина ВОЙТЕНКОВА,
ученица 6 «Б» класса новопавловской СШ № 33.

ПРОДАЕТСЯ
дача в обществе «Изобильное» (0,092 га).

Обращаться: тел. 2.06.44, в любое время.

1—1 (000079)
лошадь (кобыла), тачка со сбруей.

Обращаться: с. Горнозаводское, тел. 36.2.80.

1—1 (000060)

ООО «НИЛ»

выполняет все виды электро-монтажных работ по электросвещению и электропроводному оборудованию в жилых домах и на предприятиях.

Обращаться: г. Ногинск, пер. Трудовой, 2/2, тел. 2.18.15.

1—1 (000072)

ТОО «ЧГИ»
объявляет о ликвидации.

1—1 (000071)

Сдаю дом со всеми удобствами под квартиру, телефон 2.12.08.

1—1 (000043)

КИНО

ДК им. С. М. Кирова
5—6 октября
«КОРОТКИЙ ФИЛЬМ
ОБ УБИЙСТВЕ»
(ПИР)

7—8 октября
«ГЛАВАРЬ МАФИИ»
(США)

9—10 октября
«ЗАКЛЯТИЕ ДОЛИНЫ
ЗМЕЙ»

Сеансы: 18, 20 часов.
(«Таллинский фильм»)

По велению сердца

От имени родителей 9 «А» класса новопавловской СШ № 1, без обид «конфликту» со старшим сыном мой dochь, от всего роптаю. Она у них — классная ученица, однажды, совет умный даст.

Много хороших слов сказать и об учителе математики Л. А. Мухортовой и многих других преподавателях первой городской школы. Спасибо за их великий труд терпение.

Т. СИТИКОВА,
г. Ногинск

Спасибо за заботу

и помощь

ности от учащихся группы литературы, каллиграфии нужно сказать и в адрес директора Марьинской ИМК-1 Ивана Ильича Ваденико. В наше сложное время, когда не всем специалистам хватает рабочих мест, в ПМК находят возможность для того, чтобы принять на производственную практику учащихся, обеспечить их рабочими местами, транспортом для поездки по объектам и всем необходимым для того, чтобы из ребят получились мастера.

Мы поздравляем наших учащихся с праздником Днем учителя, сердечно благодарим их за заботу и помощь и желаем им дальнейших успехов в труде и счастья в личной жизни.

И. МАЛЕНКО,
мастер производственного обучения

Мир вашему дому

Утро. Еще не видно солнца, но уже нет движения на дорогах, но уже проснулся «Журавль». Щелкнул замком сторож — открыт центральный вход. Со всех тропинок и аллей, во дворах и саду, слышен стук излучин. Дружный коллектив спешит в свой дом, где каждого встречают с пониманием и участием, где всегда протянут руки помощи и дружбы.

Оставлены дома заботы и дела, «спрятано» плохое настроение, здесь не удастся просто петь, дети — «барометр», находиму нужны внимание и тепло, улыбка и ласка.

Бегут годы, заносит песком города, возрождаются из пепла и руин новые пересыхают реки, рождаются новые, но что бы ни происходило в мире, всегда остается неизменным одно — ста-

Редактор Г. П. АВАПЕСОВА

ГРАФИК
ПРОВЕДЕНИЯ ВТОРОГО ТЕХНИЧЕСКОГО ОСМОТРА ТРАНСПОРТНЫХ СРЕДСТВ, ЗАНИМАЮЩИХСЯ ПЕРЕВОЗКОЙ ПАССАЖИРОВ И ОПАСНЫХ ГРУЗОВ.

Напоминаем предприятиям, учреждениям, организациям, месту и времени проведения.

На месте: 6 октября с 10.00
3. АКХ «Орловское», ООО «Коммакс».

АКХ «Орловское» 9 октября с 10.00.

4. ст. Советская, СХИ «Горнозаводское».

СХИ «Горнозаводское», 10 октября с 10.00.

5. СХИ «Зильское», СХИ «Прогресс», ТОО «Зубр» 11 октября с 10.00.

6. СХИ «Марьинское», СХИ «Старопавловское».

СХИ «Марьинское», 12 октября с 10.00.

7. ГПЗ «Комсомолец», АО «Инта».

ГПЗ «Комсомолец», 13 октября с 10.00.

Плата за ТО — 13500 рублей, счет 000142718.

Ответственность за достоверность публикаций несут авторы. Их точку зрения не обязательно разделяет коллекция редакции.

Об увлеченном человеке

Любимые песни —

учителям

Приближается День учителя. Это праздник не только для учителей, но и для нас, учащихся школы № 33. В этот день по школьному радио будут звучать любимые песни для наших учителей.

По сложившейся традиции это будет день школьного самоуправления. Из числа учащихся будет выбран директор, завуч и учителя. Завершится этот день школьным радио, будут звучать любимые песни для наших учителей.

Огненские учащиеся я поздравляю дорогих наших учителей с их профессиональным праздником! Желаю им удачи, здоровья и отличных учеников.

Кристина ВОЙТЕНКОВА,
ученица 6 «Б» класса новопавловской СШ № 33.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ВОСКРЕСЕНЬЕ 1 КАНАЛ

10.00 Телеканал «Подъем»
10.30 Пока все дома
11.00 Утренняя звезда
11.15 Из первых рук
12.00 Слава России
12.30 Играй, гармонь
13.00 Рейтинг деревни Лукошки
13.40 Телесериал «Мой друг липадар», 1-я серия
14.10 Смена-панорама
15.00 Новости (с с/п)
15.15 Час классики. Вокзал
четыре Ю. Башмет
16.10 Клуб путешественников
17.05 Мультфильмеры: «Остров сокровищ», «Погонщики динозавров»
18.20 Футбольное обозрение
18.50 Несия-95
19.35 Лучшая российская музыкальная программа
19.55 Фильм «Двойной удар»
22.00 Воскресенье
23.00 «Рейд» — король шпионов, 12-я серия
0.00 Новости
0.10 Любовь с первого взгляда
0.45 Фильм «Духовные голоса», 1-я и 2-я серии

КАНАЛ «РОССИЯ»

7.25 Программа «Регион»
8.00 Вести
8.25 Звезды говорят
8.30 Первый дубль
8.45 Теремок
9.00 Детский телесериал,

«Одиссея», 2-я серия
9.30 Хроника
10.00 Доброе утро. «Звонок для членов семьи»
10.30 Аты-баты
11.00 Вести в одиннадцать
11.15 Русское лото
12.00 Программа передач (П.)
12.05 Про все... (П.)
13.05 Футбол без границ
13.30 «Сигнальный экспресс»
14.00 Вести

14.20 «Не вырвишь...»
14.35 Художественный фильм «Метрополис», Часть 2-я

15.25 Ф. Мендельсон. Соната для органа (П.)
15.40 Студия-2 (П.)

15.55 Первенство мира по шахматам, Г. Каспаров — В. Ананд
16.15 «На земле, ми близкой и любимой...» Стихи С. Есенина читает А. Голубородко

16.40 Иши сад
17.10 Примите наши поздравления (П.)

18.00 Водолейный мир Дисней «Чиполлини», «Новые приключения Винни-Пуха»

18.35 Комедия положений. Фредди Стар
19.25 У Кеюши
19.55 Реклама (П.)

20.00 Вести
20.25 Художественный фильм «Нью-Йоркские истории»

22.40 Коробка передач
23.00 Вести
23.30 Река времени
23.35 Автомаг

23.40 «Тихий дом». Программа С. Шлодопода

23.45 Реклама

24.00 Детский телесериал,

«Сказка о солдате и царевне»

24.30 Детский телесериал,

«Сказка о солдате и царевне»

Сеансы: 18, 20 часов.
(«Таллинский фильм»)

УЧРЕДИТЕЛИ:

администрация района
трудовой коллектив редакции
Время подписания в печать по
графику: 14.00
Номер подписи: 14.00

Газета зарегистрирована Региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации (Ростов-на-Дону). Регистрационное свидетельство № Р 1169.

Главный редактор — 2.04.20; отдел писем, отдел социально-бытовых проблем: агропромышленный отдел — 2.27.94; ответственный секретарь, бухгалтер — 2.03.94; фотокорреспондент — 2.27.94.